

## 编读·译文

欢迎投稿:qlwbdz@163.com

## 错了就改

●8月2日 A12版《枣庄开通省内首条城际BRT》第四段:“22:00-22:00自古城外停车场每半小时开行一班”,前面“22:00”应为“20:00”。

●8月3日封二《故宫,你受累了》四段四行:“讲原因,讲委曲”,“委曲”应为“委屈”。

●8月3日 A4版《故宫破损瓷器被疑赝品》第四栏:“一间釉水稍微好的就是现在损坏的这件”,“一间”应为“一件”。

●8月4日 B3版《七月七掐谷吃》第一段:“六月六,看谷绣”,“看谷绣”应为“看谷秀”。

●8月5日 A9版《大货车“长”在楼内20个月》第四段:“幸亏当天活少,早早关门营业”,句中“关门营业”应为“关门停业”。

●8月5日 A22版《中国体育的冰山一角》第三栏:“王濛在国家队声望跌倒了谷底”,“跌倒”应为“跌到”。

●8月6日 A15版《日本前外务大臣访争议岛屿》第一段“以国会议员身份前往日本与俄罗斯存在领土争议的岛屿之一择足岛访问”。择足岛”应为“择捉岛”。

(感谢读者陶玉山、王婷、张召来、胡安东、郑飞雪、解伟、郑茂伟的批评指正)

## 评报员之窗▶▶

**高晓恩:**8月2日A4版《红十字会总会回应公众质疑》,把钱捐给红十字会,就是相信它能很好地用捐款救助更多的人,希望每一分钟都能扶危济困,爱心到家。

**编辑者说:**红十字总会玉树督查费用需要583万,这是他们公开承认的。爱心捐款捐到这么一帮人手里,你们放心,反正我不放心。

**林荣耀:**8月3日A22版《省城民营书店现状艰难》,报道很好,给出不少发人深思的信息。书是人类进步的阶梯,书店倒闭风潮是退步的象征。高等教育普及率飞速上升,GDP数字也是“马蹄疾”,人们的读书率反倒逐年下降(估计),说明社会一定得了什么病。

**编辑者说:**国家大搞文化建设,民营书店不断倒闭,这个反差实在太大了。

文化建设总不能简化到唱歌跳舞演小品吧?扶持民营书店,创造学习氛围,那是必须的。

**段玉文:**8月8日A4版《为何不能把台风妖魔化》,这篇稿子发得好。台风来了如临大敌,谈“风”色变。及时请专家释疑,历数台风给人类带来的好处:送来淡水资源,缓解全球水荒;驱散炎热,保持冷热均衡等等,让人们客观地认识台风,坦然应对灾害,对稳定人心有很重要的作用。

**编辑者说:**从来都感觉台风是十分可怕的,经专家这么一解释,大有茅塞顿开之感。

**张洪雷:**8月8日A8版《打工仔手术费不够被强拆线》,已经缝好伤口打上石膏的手指,因为付不起手术费,又被血淋淋地拆线了,这种残忍让人心痛。医院的这种做法丧失

了最起码的医德,你的医者仁心何在?你救死扶伤的义务何在?

**编辑者说:**对于记者提问,负责手术的“贺医生”只回答了价格依据,并没有回答他的良心到哪里去了。

**高晓恩:**8月8日B6版《“二选一”的蹊跷判决》,一个案子两份判决,还让受害人选择,真是太可笑了。希望本报能继续跟踪调查这件事,不要让英雄流血又流泪。

**编辑者说:**“葫芦僧判葫芦案”,这种判案方式古已有之,今亦有之,将来还会再有之。其实当事人当年夺枪的举动有些盲动,现在他自己也后悔了。

**韩朝晖:**8月9日A5版《山西醋“勾兑门”是场乌龙?》,什么酿造、勾兑,老百姓对这个也不太懂,只求这些企业好好地生产,对得起自己的良心和老百姓付出

的钱。

**编辑者说:**爆料人最终辞去醋产业协会副会长职务。真假且不说,反正我慕名买过山西陈醋,吃起来口感很差,从此再也不买了。

**李玉美:**8月9日A8版

《省城23名烟民被行政拘留》,初看题目,感觉因吸烟而被刑拘有点小题大做,看内容才了解到这些人都是在有火灾、爆炸危险的场所吸烟而被警方依法行政拘留。吸烟事小,但它存在的安全隐患,有可能造成的损失却是无法估量的。希望有关部门加大检查力度,能把该活动长期坚持下去。

**编辑者说:**抽烟引起的火灾,大约占到火灾总数的20%,有些厂房爆炸、森林大火,其实就是一个小小的烟头引起的。现在这么做很有必要,比单纯宣传造势好很多。

## 读者评报▶▶

## 救人图片好

8月3日笔者晨练归来,见报摊前聚集着不少人,被晚报封面的大幅救人图片所吸引。被困龙洞山的六口之家历经艰难终于脱险,在读者中激起强烈反响,晚报的社会感召力也不言而喻。

**读者 张家善**

人命关天,何况还是一家人。早饭后进山,晚饭时还没找到出山的路。这样的事故,怎能不揪人心?民警、消防员冒雨施救7小时,终于把老少六口人带出山。这样的结局,怎能不温暖人心!两位女记者用笔和相机,记录、捕捉了救援的艰难和惊喜,也抓住了读者的眼神。

**编辑 王健**

## 这首“歌”动听

8月4日A5、A6两版分别以《圆梦》、《天伦》为题,报道涂行善夫妇拾金不昧的经过,十分亲切自然。如《天伦》导读最后一句:涂老汉曾说,回家也没啥留孩子的。我们要告诉他:“您已经把最宝贵的品格留给了他们,留给了我们”。寥寥数语,“凡人歌”的优美跃然纸上。

**读者 吴敏**

在任村楼,问起涂行善很多人都不知道,但说起拾钱的老人,每个村民都能说出点事情的原委。老人爱笑,这样就有了7月29日那张老人开怀大笑的照片。金乡县医院与商丘市医院要给老人免费做手术,被老人再三拒绝。老人那句“不能再花国家的钱了”,足以让人思考良多。老人的品德和自我坚持的一些东西比拾金不昧更有分量,在窘迫的生活下不低头,不丢份,靠自己,虽然被贫困的生活磨掉了许多,但亲情面前,老人的情感也会瞬间逆发。

记录普通人最真实的经历和情感,整个采访中,记者收获很多。

**记者 黄广华**



## 戏迷百相

锣鼓响起,琴声悠扬,好戏就要开场。戏迷们翘首以待,人人脸上都荡漾着幸福的笑容。

拍客 元玉泉

## 钢笔

作者:杰拉德·冯克(德国) 翻译:王艺

祖父留给我的为数不多的物件中,有一支旧式灌水钢笔。其上并未标识耐克或百利金(注:德国著名钢笔品牌的商标,也并非富有收藏价值的款式,而只是上世纪二三十年代的无名产品)。

我曾为之更换过新的镀金笔尖、储墨囊和吸气阀,以使其重有用武之地——但是,我很少用钢笔,因此墨水再次干涸,胶皮脆化开裂之后,它回到了陈列于墙架的装饰品行列。当我坐在书桌前,抬起头时,它就会进入我的视线。

它有着黑珍珠般的光泽,随着光线强弱或明或暗。几毫米厚的外壳由两种材料黏合而成——工业塑料和涂蜡的贝壳材质,所以笔身流光溢彩,仿佛某种能量环绕四周,能够照亮一切黑暗。它的另一个与众不同之处,过了很长时间我才发现在——与笔帽咬合的螺纹凹槽处刻着一个名字,字母极小,肉眼几乎无法发现,部分已经磨损掉了。那不是我祖父的名字,也不是一个德国人名,而是英国或美国人名:F·亨德森。

这支钢笔是祖父在第二次世界大战过后带回家的,因此它大概曾属于一个英国或美国士兵。它如何成了我祖父的东西?这背后藏着怎样的故事?

祖父曾参加过这次战争,我还知道,他曾负责验收农产品,为“大德意志的扩张”服务。他曾是个军医,驻扎在希腊南部某个在当代地图上仍标识为阿卡迪亚的地方。

“帕特雷”和“伯罗奔尼撒”这样的名词至今仍然会在我耳边回响,就像一块黑巧克力在舌尖慢慢溶化。它们在我的记忆里并不与牛奶和蜂蜜相联系,也不与幸运泉边裸

身的仙子和半羊人相关联。它们唤醒我对于晴朗天空下干旱的山丘,以及阳光下反射着各种色彩的灰尘的一切印象。

故事的其中一段因此清晰起来:

军营中躺着的伤兵,因身体残破而发出痛苦的呻吟,在他们之间穿梭着一个年轻的希腊女孩。她还有着某种特别的身份,也许和那些本地的秘密抵抗组织有极深的渊源。这个猜测并不能确定,因此她被军方派人暗中监视着。但那些朴实的士兵们深深喜爱着她。他们策划了一次秘密的行动,在女孩被抓捕之前将她带出,藏在了某个山中的隐匿处。我的祖父也参与了这个行动,并因此被处罚,剥夺了晋升的可能。

如今,被留下的只有这个小小的物件——这支现在属于我的钢笔。它以某种不可思议的方式,与逝去的生活紧密连接。它看起来有某种吸附力,它的材质仿佛能从空气中收集那些微小的分子与尘埃,但我无法从中读出其中包含的历史。它仿佛在逃避我,愈加易碎,愈加黯淡。也许那些它见证过的痛苦,是我唯一能找到的东西。

我手中有一张黑白照片,照片上,祖父站在乌云笼罩下的雅典卫城前。我一次次注视着这张照片,祖父和两个朋友挽着胳膊,微笑着。这种超越国界的、自由的微笑让我想起,在那个时代,这个世界的很多地方在燃烧,在爆炸。

有时候,照片会在我的视线中渐渐模糊,我不再注视祖父的表情,

而是看着那个美丽的希腊女孩,她的长发在风中飘舞,头靠着一名男子的肩膀微笑着。这样的幻象瞬间出现,又倏然消逝。

故事的另一部分祖父曾向我提及,但在我的记忆里,只剩下了

## 译文

邮编:  
李皓冰  
lihaobing@qiluwb.com.cn



## 去掉八月

作者:戴维·佩罗兹(美国) 翻译:史曙辉

八月是模糊的,它有30天还是31天?许多人必须背一下月份规则才能搞明白。

日历一直是不断变化的,八月本身就是一个随心所欲的发明。

公元前46年,作为一次大范围历法改革的一部分,尤里乌斯·凯撒给古罗马的六月(一个古老的29天月份)增加了两天。在继任者奥古斯都·凯撒统治时期,元老院又投票将六月的名字改成八月(正如这之前尤里乌斯·凯撒时期,元老院将五月更名为七月)。

八月是日历上的密西西比河,它出奇地炎热和潮湿。它有一个暗淡的历史,没有什么好事情曾发生在这个时候。

在八月,两颗原子弹降落在广岛和长崎;在八月,写《安妮日记》的犹太少女安妮·弗兰克被纳粹分子逮捕。八月是所得税第一次被征收的日子,八月是“猫王”和玛丽莲·梦露去世的日子。

在八月,暴徒和独裁者认为他们做坏事得逞的几率比较高。1914年8月,第一次世界大战爆发;1939年8月,纳粹德国与苏联签订了互不侵犯条约;1990年8月2日,伊拉克入侵科威特。可见,八月是一个政变和暴力犯罪流行之月。

为什么偏偏是在八月呢?可能是因为八月一到,坏人们就估计我们都专注于度假和潮湿,而遗忘他们了。

八月是美国文化中的巨大沙漠。这时候,书商们都停止发行书籍了;电影院则一天到晚放电影公司没敢在六月推出的糟糕动作片;电视上全是重播节目(或者更糟,是《欲望都市》的新续集);报纸上的体育版也缩减了,有的甚至化为乌有了。

八月因政治而生,也可以由政治而灭。

这里是一个“八月改革”的框架。首先,我们应该割让八月的头十天给七月,这样就可以加长超过一周的假期狂欢。九月将得到八月的后十天,以安抚那些急不可耐要回到严肃工作中的人们。八月本身将保留十天。

至于那个第31天,它将会被指定为任何一个月份的独立假日,或许它将会落到新八月的第十天,也就是最后一天之后,以庆祝这个最无价值月份的结束。

日期	事件
8月1日	罗马帝国开始使用儒略历
8月2日	罗马皇帝凯撒被刺杀
8月3日	罗马帝国开始使用儒略历
8月4日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月5日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月6日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月7日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月8日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月9日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月10日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月11日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月12日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月13日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月14日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月15日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月16日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月17日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月18日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月19日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月20日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月21日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月22日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月23日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月24日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月25日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月26日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月27日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月28日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月29日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月30日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月31日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月1日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月2日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月3日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月4日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月5日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月6日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月7日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月8日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月9日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月10日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月11日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月12日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月13日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月14日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月15日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月16日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月17日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月18日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月19日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月20日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月21日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月22日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月23日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月24日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月25日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月26日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月27日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月28日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月29日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月30日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月31日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月1日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月2日	罗马皇帝奥古斯都出生
8月3日	罗马皇帝奥古斯都出生